

## 近期活動

**【監督國會】「太陽花學運後的國會改革」座談會**
**【座談會】太陽花學運後的國會改革**


日期：2014年4月15日（二）

時間：10：00-12：00

地點：台大校友會館（臺北市濟南路一段2之1號）3樓

與談名單：

施信民（公督盟理事長）

顧忠華（公督盟常務理事）

蕭新煌（中央研究院社會所所長）

黃秀端（東吳大學政治系系主任）

賴中強（律師）

陳耀祥（台北大學公共行政暨政策學系助理教授）

王 希（公民覺醒聯盟代表）

1. 學運後，接下來國會將如何運作與發展？公民如何持續發揮監督力量？
2. 立法權與行政權的相互制衡，立委該有聽證與調查權嗎？
3. 代議制度為何會失靈？是選舉制度的問題嗎？還是黨紀扼殺了立委？
4. 公民憲政會議與國會改革的關連。為何該開？該怎樣開這個會議？
5. 兩岸協議監督法案該怎樣進行審議？誰排？如何排？怎樣可以避免再次僵局？
6. 由服貿協議檢視立院法案審議的問題（程序委員會擋案、黨團協商黑箱等）
7. 我們需要一個怎樣的透明國會？黨團的黑箱可以打破嗎？國會頻道是解藥嗎？
8. 馬江若還是執意違背王金平院長先例法再協商的承諾，會引發怎樣問題？

[\(閱讀全文\)](#)
[\(詳細資訊\)](#)
**【監督國會】國會觀察志工團結訓**

## 本週精選議事轉播 IVOD

立委們～小心志工就在你身邊！4/13



### 【[4/3鄭麗君質詢 科技部部長](#)】

第一次監督國會就上手



### Q.如何下載「國會 Online」APP？

A：

若你的手機使用Android 系統，本APP  
需求為Android 2.2以上版本，下載方  
式有以下三種：

1.至[Google Play](#)上搜尋「國會  
Online」。

2.前往下列網址：

<http://goo.gl/O6P8E> 或

<https://play.google.com/store/apps/details?id=tw.com.gleeshare.ccw>。

([閱讀更多](#))

出版資訊



監督國會季刊第143期

歡迎來電02-2367-1571免費索取！

培訓課程中對於監督國會許多學員皆有不錯的建言，例如立法院的資料庫複雜難用，整理立委質詢影片重點，舉辦實際體驗立委議事的營隊，多至各地推廣演講等。公督盟政策部主任賴建寰表示，公督盟擁有多年監督國會的經驗，但NGO組織資源有限，必須有更多的志工共同投入...

([閱讀全文](#))

### 【監督國會】324行政院鎮壓學運專案小組 會議影像遭黑箱 4/11

今日（4/11）公民監督國會聯盟，接獲民眾來信，指出4月10日立法院內政委員會召開之「行政院鎮壓反服貿學運真相調閱專案小組」會議，該會議影像未公開於立法院議事轉播（IVOD）系統中。經公督盟詢問立法院相關單位，直至截稿為止，皆無法給予合理答覆。

([閱讀全文](#))

### 【演講推廣】國會Open講！



監

督國會實錄

國會防腐計

國會防腐計



資訊的公開透明是人們

對於政府這個龐大機構的信賴基礎以及鮮少的要求之一然而，儘管這項要求如此地卑微，在號稱是民主社會的台灣仍不容易實現。

立法院作為最高民意機關，它的生態結構，一定程度地反映了當下選民的素質、心態和對社會的期待也反映了公民社會的能量。

無奈，我們對於國會或政治，一向缺乏直接管道的接觸與了解，資訊是轉手轉手再轉手，不得其門而入，也窺不到全貌，因此，必須靠每一位公民的意識覺醒和力量，去認識國會、去監督國會、去改變國會，才能讓國會的大門，為人民而敞開，國會的透明，帶動選民的素質提升，同樣的，選民素質的提升，也刺激國會更進步、往前。[\(了解更多\)](#)

精選文章



免費索取「監督國會」季刊

公督盟每季固定印製發送「監督國會」季刊，歡迎付郵索取！意者請來電 02-23671571，洽行政部。

或可點此線上試讀：<http://www.cw.org.tw/video/content/18089>

## 【會議週報】立法院第8屆第5會期會議週報103-4-14～103-4-18



本週立法院重點賽事：

1. 「兩岸訂定協議處理及監督法制化」公聽會
2. 「自由經濟示範區特別條例草案」公聽會—土地暨社會正義面向。
3. 邀請金融監督管理委員會曾主任委員及財政部張部長就「海峽兩岸服務貿易協議若未能簽訂，對金融產業與電子商務產業的影響」作報告，並備質詢。
4. 併案審查大量解雇勞工法。

[完整議程請參考](#)

[法案查詢](#)

[新版IVOD](#)

[國會無雙](#)

[IVOD 零時政府](#)

[線上看大圖](#)

國會新聞

## 〔聯合晚報〕示範區 揮不掉反服貿「陰影」

三月學潮雖暫時落幕，但過去近一個月成功引發民眾關注公共政策，立法院四周的人民會議，探討的主題從服貿協議本身，延伸到憲政民主、世代正義、所得分配不均、貧富差距加大等層面。上午立院討論示範區條文，亦有部分學者認為，示範區鬆綁土地管理，簡化既有程序，形同國家制度淪為只為經濟發展服務，受惠對象只有資本家，「農民窮得只剩下土地，也要被政府搶走。」

[\(閱讀更多\)](#)

## 〔自由時報〕重演半分忠？張慶忠嗆監督條例逕付二讀

對於藍營嗆說將上述草案逕付二讀，民進黨團幹事長高志鵬批說，國民黨已露出

搶排監督條例的目的，就是要在委員會隨便審一番，然後到院會就靠國民黨的多數闖關，這也是民進黨爭取排審監督條例的理由，張慶忠曾用半分鐘將服貿送出委員會，民進黨絕對不可能讓張坐上主席台、讓出審查權。

[\(閱讀更多\)](#)

## 〔蘋果日報〕阻擋「路過」藍要限縮《集遊法》

學生及民眾上周五聚眾「路過」中正一分局，引發關注，藍委吳育昇昨建議，應盡速在內政委員會排案審查《集會遊行法》。吳說，主張集會遊行無須申請，是「唯恐天下不亂」，但未來可研議淡化警察許可，只要核備必要文件即可通過，不過，不能毫無限制讓有心人士以「路過」方式脫序演出。綠委認為阻擋「路過」違反人權，不會同意此修法。

[\(閱讀更多\)](#)

Copyright 2010

[公民監督國會聯盟 \(Citizen Congress Watch\)](#)

地址：106 臺北市大安區羅斯福路三段183號10樓

電話：02-2367-1571 | 傳真：02-2364-1694 | [聯絡我們](#) | [取消訂閱](#)